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ÊÚÌ ÂÚÏÐÎÑÀ ÇÀ ÍÀÉ-ÐÀÍÍÎÒÎ ÖÚÐÊÎÂÍÎÒÎ ÑÒÐÎÈÒÅËÑÒÂÎ
Â ÀÐÁÀÍÀÑÈ

Õèòêî Âà÷åâ

(ÐÈÌ ­ Â. Òúðíîâî)

През XVII–XVIII в. селището Арбанаси се превръща в един от най-значимите центрове на
православието в българските земи. По това време в него функционират седем храма: “Рождество
Христово”, “Св. Димитър”, “Св. Георги”, “Св. архангели Михаил и Гавраил”, “Св. Атанасий”, “Св.
Никола”, “Успение на св. Богородица”. Независимо от многобройните изследвания, посветени на редица
въпроси, свързани със строителството и архитектурата на храмовете, все още остава открит въпросът за
най-ранното култово строителство на територията на селището.

През 2003 г. в рамките на проведената международна научна конференция “Културните текстове
на миналото. Носители, символи, идеи” представих предварително съобщение, посветено на проучванията
на храма “Св. Димитър” в Арбанаси (Вачев Х. 2005:64–69). В него изказах хипотезата, че първоначално,
като самостоятелен храм е издигнат сегашният параклис “Св. Георги” на църквата “Св. Димитър”.
Предложените хронологическите граници, в които е извършено строителството, са средата и втората
половина на XVI в. Впоследствие това виждане намери място в монографичния ми труд, посветен на
възникването и архитектурното развитие на църковния ансамбъл в Арбанаси (Вачев Х. 2006:50–56).
Проведените през следващия сезон археологически проучвания потвърдиха верността на хипотезата
ми. Данните от тях, както и сведенията, съдържащи се в някои наскоро обнародвани официални османски
документи, позволиха датата на издигането на храма да се прецизира. На този въпрос и на проблемите,
свързани с най-ранното култово строителство в Арбанаси е посветено и настоящето изследване. Преди
да пристъпя към същността на изложението си, ще представя накратко основните аргументи, на които
се градеше хипопезата ми.

Църквата “Св. Димитър” се намира в сегашната централна част на селището. Разположена е в
северозападната част на обширен двор с площ от около 5 дка. В сегашното си състояние представлява
издължена по оста изток-запад постройка с размери 25.70 х 10.80 м, с двускатен покрив. Състои се от
олтар, наос, притвор и параклис “Св. Георги”, обединени от север и запад с Г-образна масивна галерия.
Сведенията за ранната историята на храма са сравнително оскъдни. В ктиторски надпис, разположен
над входната врата на западната стена на наоса, е упоменато, че дарители на завършената през 1621 г.
зография са арбанашкият първенец Георгиос и съпругата му Фрагула. В приписка към препис на хрониката
на Псевдодоротей Монемзасийски е отбелязано, че той е направен от йерей Стилян и е завършен на 29
май 1622 г. в голямата църква “Св. Димитър” в Арбанаси (Тютюнджиев И. 1996:16). Потвърждение за
съществуването на храма през XVII в. е приписка на гръцки език с дата 8 април 1645 г. нанесена във
февруарския миней на споменатия храм (Папазов Д. 1937:58).

Параклисът “Св. Георги”, както вече отбелязах, се намира от северната страна на наоса на църквата
“Св. Димитър”. В сегашния си вид представлява издължен по оста изток-запад еднопространствен обем
с размери 15.80 х 5.06 м. На изток завършва с полукръгла апсида с широчина 2.04 м и дълбочина 1.04 м.
Входът е изместен спрямо оста на симетрия в северна посока с 0.70 м, а размерите му са: височина –
1.56 м, широчина – 0.98 м. Южният зид на параклиса (явяващ се северен за наоса на същинската църква)
има дебелина 0.93 м. С такава широчина е единствено западният зид на параклиса, докато всички останали
зидове на църковната постройка са значително по-тесни и варират в границите от 0.62 до 0.73 м. По
цялото протежение на южната стена на параклиса е запазена петата и част от свода. Същият е изпълнен
от тухли с размери 0.22 х 0.10 х 0.025 м, свързани с хоросанова спойка. Не се констатират следи от
укрепителни ребра. Петата на разглеждания свод отстои на височина 2.30 м от сегашното ниво на пода.
За сравнение петата на свода на наоса на завършената през 1621 г. църква “Св. Димитър” стъпва от
северната си страна върху същия зид, като разстоянието от пода е 3.10 м. Той също е бил масивен,
изпълнен от тънки плочести камъни на хоросанова спойка. В конструкцията му са използвани дублиращи
укрепителни арки изпълнени от тухли. Петите им стъпват върху дървени конзоли, зазидани в северната
и южната стена. Натоварванията на свода се поемат от дървени обтегачи по оста север-юг.
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Констатираната ситуация в архитектурната стратиграфия на сводовете насочва към следния порядък
на изграждане на обемите на църквата. Първоначално е бил изграден сегашният параклис, от градежа на
който до днес са оцелели южната и западната му стени. Впоследствие към него е бил добавен обемът на
наоса на църквата, посветена на св. Димитър, като за негова северна стена е използван южният зид на
параклиса. В подкрепа на това се явяват особеностите на стенописната украса в параклиса. Частично
запазени останки от нея има върху апсидната конха, южната и западната стени. Върху южната стена се
констатира наличието на два пласта стенописи. Към по-късния от тях се отнасят запазените участъци в
апсидната конха и тези по западната стена. Въпреки че не са били все още обект на реставрационна
намеса, по стил, композиция и колорит те са твърде близки до стенописите от наоса на църквата, посветена
на св. Димитър, които имат дата на изписване 1621 г. По-големи участъци от ранния стенописен пласт са
запазени в източната част на южната стена и по цялото £ продължение в регистъра на цокълните фризове.
Въпросните фризове са в две разновидности. Единият представлява наклонени вълнообразни линии в
червен и охров цвят които имитират мрамор. От изток на запад той се проследява на разстояние 5.30 м.
Следва прекъсване с ширина 0.94 м, в което е видима зидарията на южната стена, върху която няма
следи от стенопис. На запад след въпросното прекъсване започва друг цокълен фриз във вид на волути,
изпълнени в тъмносин и керемидено-червен цвят, който продължава до югозападния ъгъл на постройката.
В заложения в зоната на прекъсване на цокълните фризове сондаж бе разкрита субструкцията на зид с
ориентация север-юг. Той е конструктивно свързан със субструкцията на южната стена на църквата “Св.
Георги”. Няма съмнение, че той е основата на стената, която е разделяла наоса и притвора на храма.
Същевременно наличието му е едно сериозно доказателство, че параклиса предхожда като дата на
изграждане църквата от 1621 г. В пространството между споменатия зид и субструкцията на южната
стена, която е 0.24 м по-широка от нея, на нивото на основите (дълб. 0.74 м) бе открита монета, сечена в
Унгария през 30-те години на ХVІ в.

Въз основа на данните от археологическите сондажи в галерията на храма установих, че към
храма “Св. Георги” в западна посока е бил пристроен екзонартекс. Неговото подово ниво е с 0.28 м по-
ниско от това на притвора и наоса. Разликата в нивата е била преодоляна със стълби.

Това са основните аргументи, въз основа на които изказах хипотезата, че първоначално е издигнат
храмът “Св. Георги”, а впоследствие той е включен в обема на църквата “Св. Димитър”. Категорично
доказателство, че става дума за храм, а не за параклис, е решението на олтарната му част и по-точно
разположението на камения св. Престол. В “Св. Георги” той е ситуиран по такъв начин, който го прави
достъпен от четирите световни посоки, а това е важно условие за пълноценно извършване на св. Литургия
(Атанасов Г. 1994:52). Това от своя страна е един от най-сигурните белези, че в случая става дума за
храм.

Данните, съдържащи се в някои наскоро обнародвани официални османски документи, позволиха
да прецизирам датата на издигане на църквата “Св. Георги”. Както вече отбелязах, първоначално считах,
че става дума за средата и втората половина на XVI в. Към такава датировка, освен изложените по-горе
данни насочват и характеристиките на живопистта от ранния стенописен пласт – ярък колорит, издължени
пропорции на фигурите, усещане за стегнатост и равновесие в търсенето на композиционно решение.
Данните, които хвърлят допълнителна светлина върху проблема, се съдържат в един муфассал регистър
за Никополския санджак от 1544–1553 г. В поименния списък на данъкоплатците откриваме името на
свещеник – папас Димитри (Калицин М., К. Мутафова. 2003:222). Веднага трябва да отбележа, че не
винаги присъствието на представител на християнската църква през разглежданата епоха трябва да се
свързва с наличие на храм. В случая, обаче, има други факти от историческото развитие на селището,
които ме карат да считам, че присъствието на свещеник наистина може да се свърже със съществуването
на храм. Според наличните документи, Арбанаси става собственост на Великия везир на империята
Рустем паша. Възползвайки се от властта си, той успява да осигури на селището твърде изгоден статут,
обявявайки го за дервенджийско (Димитров С. 1988:36). Доказан факт е, че в почти всички дервенджийски
селища от това време са възстановени и изградени храмове и в този смисъл Арбанаси едва ли прави
изключение от тях. На базата на всичко казано дотук, считам, че най-вероятно датата на издигане на
храма “Св. Георги” в Арбанаси са 50-те години на XVI в. Това го прави най-ранната масивно изградена
църква в селището.

Новите археологически проучвания потвърдиха верността на хипотезата ми и хвърлиха
допълнителна светлина върху проблема за най-ранното култово строителство в Арбанаси. Спецификите
на паметника позволиха те да бъдат извършени под формата на сондаж. Такъв беше заложен в наоса на
църквата “Св. Димитър”, в непосредствена близост до северният аркосолий. На дълбочина 0.74 м от
сегашното подово ниво бе разкрит гроб с пореден № 28 (обр 1). Гробната яма, ориентирана в посока
запад-изток, е без следи от специално оформление. Покойникът е бил поставен в дървен ковчег, за
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наличието и вида на който съдя по разположението на откритите железни гвоздеи. Погребаният мъжки
индивид е с дължина 1.60 м. Положен е по гръб, черепът е върху тила, извит към лявото рамо. В анатомичен
порядък са запазени гръбначният стълб, дясната част от таза, дясната ръка, която е върху коремната
област, дясната бедрена и подбедрена кост. За лявата част от скелета липсват каквито и да е било данни,
защото местата, на които трябва да се намират, са прерязани от субструкцията на зида, продължаваща в
дълбочина.

На база на регистрираната ситуация могат да бъдат направени следните изводи. Гроб № 28 като
дата предхожда изграждането на храма “Св. Георги”. Целостта му е нарушена при прокопаването на
траншеята, в която е изградена субструкцията на южната стена на църквата. Гроб № 28, както и още
няколко датирани в първата половина на XVI в. (№ 24, 24 а, 26) недвусмислено подсказват, че преди
изграждането на храма “Св. Георги” в сегашното дворно пространство е съществувал некропол. На
базата на анализ на регистрираната при археологическите проучвания ситуация допускам, че на мястото,
където е изградена масивната църква “Св. Георги”, преди това е съществувала култова постройка, ве-
роятно гробищен параклис, изграден от нетрайни материали. Това ми виждане се основава на следните
факти.

Във вътрешността на църквата “Св. Георги” бяха проучени няколко гроба, както и теренът между
тях (Вачев Х. 2008:207–212). Гробните съоръжения са оформени след като храмът е включен в обема на
новата църква “Св. Димитър”, т. е. след 1621 г. Погребенията в тях са извършвани през втората половина
на XVII–XVIII в. В проучваното пространство вътре в църквата никъде не се попадна на гробове, които
като дата могат да бъдат отнесени към първата половина на XVI в. Такива, обаче, бяха разкрити вън от
северната страна на храма. Всичко това ми дава основание да считам, че некрополът през първата
половина на XVI в. е имал композиционен център, най-вероятно гробищен параклис, изграден от нетрайни
материали. Той е бил разположен в пространството, където впоследствие е изградена църквата “Св.
Георги”. Допускам, че е възможно той да е бил обслужван от неизвестен по име свещеник, живял по това
време. За това съдя по факта, че в споменатия вече муфассал регистър на Никополския санджак от 1544–
1553 г. фигурира името на неженения данъкоплатец Гин, упоменат като син на папа (свещеник), (Калицин
М., К. Мутафова. 2003:222).

В заключение ще отбележа, че тук представените резултати са само етап от проучването на един
твърде важен паметник от епохата на османското владичество, каквато е църквата “Св. Димитър” в
Арбанаси и се надявам, че редица въпроси, свързани с нея, ще получат отговор чрез бъдещите изследвания.
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ON THE ISSUE OF THE EARLIEST CULT ARCHITECTURE
IN ARBANASSI

Hitko Vachev
(Summary)

For a considerable period of time scholars have maintained that the earliest church built in Arbanassi was the
Nativity сhurch (1597). However, new scholarly research has proved that the first church to be erected in the settlement was
the present – day St. George сhapel of St. Demetrios сhurch. It was established that its construction had begun in the mid-
16th century. Such dating is determined by the stylistic peculiarities of the preserved frescos. New archaeological finds and
research has demonstrated that prior to the erection of St. George сhurch on the same spot there was a cult construction
made of wood. It has been dated around the beginning of the 16th century.

Fig. 1. St Demetrios church in Arbanassi. Location of tomb No. 28.
Обр. 1. Църквата „Св. Димитър” в Арбанаси. Разположение на гроб № 28.




